

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
País	Plas.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts
Id. atrasado	10 cts

HORAS DE DESPACHO
 REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las once de noche.
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.
 Teléfono núm. 27
 Oficinas: Conquistador, 80

Estadística ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

En una inspección de policía

Cuento
 Era e la época ya lejána en que yo llenaba s funciones de gacetero, con la diligencia y entusiasmo de la juventud. En un periódico de Mans, cuyo título imprta poco...

El principal de mis ocupaciones consistía en ir diariamente, á las diez de la noche, á la inspección de policía para cojar la lista de los incidentes, menores y mayores. Brillaban generalmente estopor su ausencia y el noventa y nueve por ciento de las veces me veía redido á copiar la monótona lista de goles, heridas, accidentes de bicicletas, querrelas de vecindario y cuestiones nimias.

En a noche á que me refiero, noche brumosa de invierno, cuando entré en el sici y desordenado despacho en que se eraba melancólicamente sentado el representante del orden público, compré sin alegría que estaba de servicio el inspector M. Dargent. Ex-sargento e la guardia civil, con la circunscripción agravante, además, de padecer reumatismos agudos y una dispepsia inveterada, aquel honorable funcionario representaba por esencia el tipo del viejo gruñón y no me dejaba ver sus registros sin haber «masculado» durante los tres minutos contra las insuperables exigencias de la prensa moderna. Yo le dejaba decir, sabiendo por experiencia propia que era la mejor manera e hacerle callar...

Apens acaba de franquear el umbral de la puerta, entró un pobre diablo entre dos gentes, tan bien provistos de robustas muñecas, como desprovistos de suavidad. Nunca había visto, ni nunca volví ver, un individuo de aspecto más lastimoso. Sin edad definible, barba inolora y jirones de vestido sin forma, ni parecía sorprendido ni enojado por encontrarse una vez más en presencia de la autoridad. Tal vez experimentaba oscura satisfacción al pensar que durante algunos días, algunas noches principalmente, tendría un techo en que colijarse, la «húmeda paja de los calabozos» en que acostarse y como alimento los garbanzos del Estado y las patatas de a república.

M. Dargent gruñó un seco «síntese usted». Soy con usted, al cabo de cinco minutos, que se dirigía á mí y que el vagabundo tuvo el error de creer dirigido á él, lo que le valió algunas caricias amistosas de los agentes, y comenzó el interrogatorio, que parecía una salva de alfilerazos.

—¿Su nombre? ¿su edad? ¿Lugar de nacimiento? ¿Domicilio? ¿Cuántas veces sido condenado? ¿Profesión?... Señor retrario, haga el favor de escribir las puestas. (El inspector respetaba mucho á su colaborador, cuyas maneras tinguidas, rubio bigote y título de licenciado en derecho le imponían.)

Con voz clara, que era lo único claro que había en toda su persona, el detenido respondió:

—Juan María Le Gall, cuarenta años nacido en Plogastel-Donias. Condenado diez veces como vagabundo. Carezco de domicilio porque no tengo dinero para pagar una cama. Busco trabajo aquí desde hace ocho días y no lo encuentro á causa de mis permanencias en la cárcel...

—¿Va usted á volver á ella, amigo. Está tranquilo. Agentes, registrad al detenido.

De los profundos y agujerados bolsillos de un sobretodo que debía haber sido negro, pero que se había vuelto verde, amarillo y rojizo, los municipales sacaron sucesivamente: una licencia del ejército, que me guardaré muy bien de describir; medi libra de bramanete, una pipa vieja, un petaca desesperadamente vacía, un pendrogo de pan seco, una salchicha envuelta en un trozo de periódico, un certificado de trabajo y, finalmente, una fotografía borrosa, un retrato hecho, en duda, por un artista de feria de á cal. El retrato era el de una campesina con cofia bretona, cuya cara, con expresión de inocente bondad, estaba ajereada como un harnero.

He aquí que ví en sorpresa que se arrugaba de repen la frente del inspector. Algo como una sonrisa se desdizó por debajo de sibigote gris y, casi con suavidad, preguntó, como pensando en un pasado lejano:

—Detenido, ¿quienes esta buena mujer?

Una lágrima que no cayó, osciló por un momento de los párpados del vagabundo, mientras contestaba sencillamente tres palabras:

—Es mi madre.

Entonces el señor Dargent quiso saber si aún vivía y en tde, qué edad tenía, cómo estaba alojada y alimentada; con algunas limosnas que le pasaban las hermanas de la escuela y tres francos mensuales concedidos á su ancianidad por la beneficencia pública. Cuando quedó satisfecha curiosidad,

el comisario dirigió, conmovido y cariñoso á la vez, el siguiente discurso, que recuerdo textual ó casi textualmente, al preso:

—Trozo de animal, no tiene usted domicilio ni medio de subsistir. La ley es ley y mi deber sería meterle en chirrona, como lo han hecho hasta ahora mis colegas; pero no tengo valor para ello, por lo que debe felicitarse, antiguo pillastre. Cuando un hombre por bajo que haya caído, conserva el amor, el culto á su madre, no está irremisiblemente perdido. Quiero alargarle una mano y no sea bastante idiota, bastante cobarde para dejarla escapar. Tenga una peseta; vaya á pedir una cama de mi parte al meson de la Tete-de-Boeuf y mañana le buscaré trabajo, si quiere usted hacerlo. Veremos lo que hay dentro de su cuerpo. Y no me dé las gracias ó le meto en el calabozo.

Como la lágrima que rodaba por los ojos del detenido, había entonces caído, seguida de muchas otras, el olímpico funcionario lanzó á los ecos de la exigua sala.

—Señor secretario, lo suplico no hable de esto á la «central» y que anule lo escrito. Agentes, ya están aquí de sobra. Pueden retirarse.

Y el vagabundo se fué á pasar en el buen meson aquella noche fría y brumosa. Y los polizontes salieron otra vez á continuar su ronda monótona sin comprender nada de aquella mansedumbre inaudita de su jefe, pero dichosos por haber descubierto bajo su ruda corteza un alma de buen hombre y de haber reconocido que, contra lo que dicen, el guardia civil no carece de piedad. Por mi parte, traté de expresar toda mi emoción en el fuerte apretón de manos que dí al anciano inspector. Este, por su parte, desde el día siguiente encontró para su protegido una plaza de mozo en una gran fábrica de hilados y tejidos, cuyo director era uno de los mejores protectores de todas las obras benéficas. A pesar de su aspecto de dogo, el ex sargento tenía amigos en la población. Entonces comprendí el por qué y me expliqué el juego de palabras empleado empleado un día en mi presencia por el famoso «central».

—El tío Margent tiene un corazón de oro.

Reposa ahora en un cementerio de Fauburg, bajo una cruz de madera negra que circunda un seto de boj. En cuanto á Juan María Le Gall, lleva paquetes y tira de un carretón con valiente regularidad y envía una parte, la mayor, de su salario á su madre.

Me pregunto ahora si no ha vuelto á abrazar su antigua profesión de obrero sin trabajo, comiendo al azar y durmiendo al raso, pues esta gente siente la nostalgia de la carretera, la nostalgia de los flamos rojos y de las gavillas de heno, como los marinos, sienten la nostalgia del Océano y de sus escollos, tempestades y brisas de olor salino...

Después de transcurridos diez años, ha permanecido grabada en mi memoria, ó mejor dicho, en mi corazón, aquella verdadera y profunda frase del anciano inspector, quien la había aprendido en las almas ya que no en los libros: «Cuando un hombre, por bajo que haya caído, conserva el amor, el culto, á su madre, no está irremisiblemente perdido.»

JOSÉ LEROUX.

CRÓNICAS MENUDAS

¡Estamos frescos!

A las vendedoras de pescado se les ha ocurrido para disimular la descomposición de su mercancía nada menos que el poner hielo en los costos, con lo cual se da por un rato apariencia de frescura.

Y el comprador, atraído por esta cualidad del pescado, cuando la única frescura que hay verdadera es la de la vendedora, se lleva á su casa un besugo creyendo que desputa por lo vivo... y por lo único que desputa es por un olor á podrida que hay que echar á correr.

Y se dirán las pescadoras para sus señores: ¿Qué hay, pues, de malo en esto? ¿Así no ponen hielo para conservar su mercancía otros industriales? ¿Qué hacen sino los horchateros?

Estamos frescos. Y esto que ocurre con el pescado ocurre con muchas otras cosas: Va V. á comprar un traje.—Se lleva V. una ganga—le dice el dependiente,—tinte sólido, clase extra.—Y á los dos meses no sabe V. de qué color era ni qué hechura le dió el sastre. Es un traje... con hielo.

Unos zapatos: veinticinco céntimos de lo mismo. Sólides, elegancia, etc., etc., se convierten en humo y al mes y medio enseña V. si se descuida el dedo meñique del pie izquierdo. Zapatos con hielo... ó con cartón, que es lo mismo.

Ve V. pasar por su lado una mujer que se las trae. Vaya unos labios, vaya unas cejas, y vaya un cutis de rosa. Ojo, que las hay con hielo. El arte de Sorolla anda por medio. Y quién sabe si también el de Benlliure...

Cuidade con el hielo, pues, porque sino, ¡estamos frescos!

E. O.

SELLOS DE GOMA

Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Protesta contra un agravio

Aunque gravemente enfermo y sin alientos todavía para continuar mis campañas catalanas, el amor de la patria española, herido en la fibra más íntima del corazón, me da fuerzas para tomar la pluma y escribir unas pocas cuartillas para protestar del último discurso del señor Salmerón en el Parlamento.

La inteligencia soberana del señor Salmerón se ha equivocado de una manera lamentable en el discurso esperado con verdadera ansia, no sólo por los solidarios, sino por todos los hombres que suspiran por la regeneración de España. El señor Salmerón ha cometido el gravísimo error de querer halagar á los catalanes rebajando, oprimiendo y aun menospreciando á las regiones castellanas. En esto se ha equivocado lastimosamente, porque la fuerza del catalanismo, lo que le hace simpático, lo que ha de producir pronto la aspirada evolución y revolución en todos los órdenes del Estado, sin convulsiones ni derramamiento de sangre, es precisamente el querer y pedir para las regiones castellanas lo que Cataluña pide para sí.

El señor Salmerón ha creído que halabando y excitando las pasiones de los más exaltados catalanistas subaba grandes fuerzas revolucionarias, valiosos elementos á la causa de la República. ¡Lamentable error! Ya se ha dicho mil veces que el catalanismo no es monárquico, ni republicano: es una aspiración noble, viva y patriótica, salida de la entraña del pueblo que pide sus reivindicaciones históricas, sus libertades populares, el derecho foral y la más amplia autonomía administrativa, dentro de la unidad intangible de la Patria común.

El catalanismo no es revolucionario en el sentido salmeroniano, es revolucionario en el sentido de inocular por todos los medios que estén á su alcance las ideas autonomistas, las libertades públicas en la masa de los pueblos de toda la península y librar al pueblo castellano sufrido del yugo caciquista del Poder central. Y esto se ha visto claramente en el Parlamento, cuando todos creían que los catalanes vendrían maldecidos de España y de sus regiones; que los nuevos diputados serían soberbios, destemplados y vendrían á provocar las iras del Parlamento, del Ejército, del Gobierno y de todos los amantes de la integridad de la Patria, se han encontrado con hombres verdaderamente ilustrados, prudentes, comedidos, patrióticos y oradores sobrios, dominadores del pensamiento y elocuentísimos. No han molestado á nadie, no han inferido agravio; piden razonadamente, y es indudable que se impondrán hoy ó mañana en fuerza del derecho y de la justicia que les asiste.

Los catalanistas y los solidarios todos están profundamente agradecidos al señor Salmerón que ha realizado en Cataluña una labor titánica en favor de la Solidaridad; pero se equivoca el señor Salmerón si cree con esto que sacará las castañas del horno con las manos de los catalanes. Ha visto de cerca y ha tocado con sus manos el movimiento colosal de un pueblo que no retrocederá un paso hasta que no llegue á conseguir el ideal de sus amores y de sus aspiraciones justas. La Solidaridad no la deshace ni deshará nadie, porque se basta y sobra el pueblo catalán para llevarla á cabo en toda España con Salmerón y sin Salmerón, con la benevolencia ó la persecución gubernamental. Cataluña triunfará en esa patriótica y regeneradora labor de todo y de todos. Cataluña queda agradecida, pero no sometida á Salmerón.

Es preciso ir al Principado, recorrer las ciudades y grandes poblaciones, penetrar en las aldeas, en las fábricas, en los Circoles, Ateneos, cafés y reuniones populares para comprender el estado psicológico y el concepto que se han formado, hasta las mujeres y los niños, de lo que es y promete la Solidaridad.

Este es el punto de mayor trascendencia nacional que ha de estudiar en estos momentos el Gobierno del señor Maura. La Solidaridad, yo lo dije en otra ocasión, nos lleva infaliblemente hacia una República federal ó hacia una Federación monárquica, según la sagacidad, tacto y prudencia que emplee el Gobierno para encauzar y dirigir ese movimiento envolvente y arrollador.

Pronto se establecerá la Solidaridad valenciana, la gallega y acaso otras. Lo que no puede negarse es: que tocando sólo con Valencia, Cataluña, Navarra y Provincias Vascas en las primeras elecciones que haya, vendrán al Parlamento más de cien diputados solidarios, y en otras una mayoría que ahogará al Gobierno, sea el que fuere, saltando por encima de todos los partidos políticos y aun por encima de las Instituciones. ¿No es, pues, el asunto digno de seria meditación?...? O no hay más elecciones, en cuyo caso viene en España una tremenda perturbación, ó si las hay la mayoría solidaria proclamará unas constituyentes que cambiarán radicalmente el modo de ser de esta desgraciada nación.

Por esto yo creo que el señor Maura

debe abordar de frente el problema catalanista, que es el que verdaderamente mantiene el fuego sacro que anima y alienta á la Solidaridad. Déjese el Gobierno de flores y discursos y de esos brillantes torneos parlamentarios en los que no se hacen más que perder el tiempo y retrasar la verdadera regeneración de España.

Los catalanes no cejarán en sus peticiones y demandas, porque si alguno no cumple con su deber sus electores los arrojarían del seno de sus colegios electorales y señalaría su frente con un estigma de eterna reprobación. El pueblo catalán sigue paso á paso todos los movimientos y pesa las palabras de sus representantes en las Cortes. Es un fenómeno digno de atención y estudio. En cambio, de los diputados nuevos ningún elector se acuerda más que para pedirle alguna credencial, favor ó intriga. También este es fenómeno digno de ponderación.

P. FONT, AGUSTINO (De España y América)

De Política

El Gobierno y Cataluña

Leemos en un periódico de Barcelona la siguiente correspondencia de su corresponsal en Madrid.

«Terminó la discusión del Mensaje y con ella la del fondo y trascendental debate sobre el problema catalán, que ha dado vida robusta al movimiento de Solidaridad, cuya génesis, organización y finalidad de aspiraciones ha sido examinada bajo todos sus aspectos.

Según nuestros más fidedignos informes, Maura se halla satisfecho del resultado del debate, porque estima que los fuegos más vivos de las baterías solidarias han quedado por el momento apagados, y sólo se renovará la acción al volver el otoño, y con él la discusión de la ley de Administración local.

Prepara, además, el habilísimo matorraquí un recurso de gran efecto para calmar la agitación febril de Cataluña, especialmente de los elementos directivos de Barcelona. Según nuestros informes, Maura prestará al proyecto de Exposición Universal su más decidido apoyo oficial y particular, llegando en este punto, como jefe de Gobierno, á otorgar al pensamiento una subvención cuantiosa que votarán las Cortes como prenda de paz y protección decidida á los intereses materiales de Cataluña.

Hay más; aprovecharían las circunstancias del gran certamen catalán para que, reunidas allí todas las manifestaciones de la vida nacional, se estrecharan los lazos de las regiones que integran la patria, y se borrara, por el mayor tiempo posible, el divorcio entre Cataluña y el Estado.

Por último; á la vez que se hicieran los trabajos de la Exposición, procedería el Gobierno, por su parte, á una obra de saneamiento social limpiando á Barcelona de todos los elementos disolventes y anárquicos que allí se cobijan y esto facilitaría la visita sin riesgos de los jóvenes Reyes de España, que inaugurarían la Exposición Universal de Barcelona.

Con este motivo las fiestas serían grandiosas, pues las escuadras aliadas de Francia, Inglaterra y España, con las representaciones navales de todas las demás naciones del mundo, se darían cita en el puerto de Barcelona.

El personaje conservador que nos suministra estas interesantes confidencias, añade: «Eso, eso es lo que conviene á Cataluña, pueblo práctico por excelencia. Cimentar la cordialidad con el Estado, al que pertenece de hecho y de derecho, y abandonar la peligrosa corriente de una política romántica, impropia de su espíritu y de los tiempos presentes. Trabajo por esos grandes intereses materiales catalanes; apartarse de un nacionalismo malsano, y demuestre al mundo, una vez más, que es la primera región española en todas las manifestaciones de la vida moderna.»

Palabras de Salmerón

He aquí algunos párrafos de una sesión de la Asamblea Republicana, de especial interés por dar á conocer una frase importante del partido que ha capitaneado el señor Salmerón.

Dice así: En el discurso que ha pronunciado el señor Lerroux estaba obligado á formular los cargos concretos que había ofrecido y á pesar de ello solo formula el de haberse hallado en poder de militares documentos relativos á trabajos revolucionarios.

El señor Lerroux: Por sus trabajos, por la falta de habilidad en sus trabajos revolucionarios, le he acusado.

El señor Salmerón: ¿Por falta de habilidad? entonces, dígame el señor Lerroux, ¿con qué nombre pueden calificarse otras faltas cometidas que dieron por resultado el traslado de cierta guarnición de una importante plaza y la destitución de los que desempeñaban cargos superiores?

El señor Lerroux pide pruebas de tal acusación.

El señor Salmerón: Si la Asamblea cree que estas cosas deben depurarse, depúrense los hechos y entonces verá el procedimiento de uno y otro.

Me acusa el señor Lerroux de que me presentó una comisión de modestos militares y desdeñé el concurso de estos elementos.

Para sincerarse de este cargo explica las bases sólidas en que han de apoyarse los movimientos revolucionarios, y pregunta á la Asamblea si cree que una obra de tal magnitud como la conquista de la república, debe empezarse con el mismo procedimiento que en 1873 que, precisamente, fué el principio de la desmoralización de aquella república.

Un movimiento revolucionario—dice—ha de ser obra de todo el país y sólo puede asentarse en la unión de todas las fuerzas, pero nunca en el ofrecimiento de grados y ascensos, porque ello empujaría y degradaría la obra.

«Ha habido algún otro cargo concreto contra mí?—pregunta luego.

Si alguno recordáis estáis en el deber de decirlo.

Recuerda que Lerroux en la reunión de la Junta nacional celebrada en febrero manifestó no tener cargo contra él.

Reconocido entonces—añade—que yo había hecho todo lo humanamente posible, cuanto era factible y podía hacerse en el sentido revolucionario.

Pregunta si han cambiado las circunstancias ó si Lerroux tiene tantas facetas como los brillantes.

«Creo Lerroux—prosigue—que he tenido medios ó podido procurármelos para hacer la revolución?»

Invito á la Asamblea á que nombre una comisión, ante la cual des cuenta Lerroux y yo de los medios materiales en dinero y fuerzas puestos á nuestra disposición, para que sepan los republicanos la forma y modo de usarlos.

Los partidos, especialmente el republicano, que tanto hemos de derribar, edificando luego sobre bases sólidas la reconstrucción de la obra nacional; si apelamos á la violencia no es por desocho de disfrutar de los gozos del poder sino para la dignificación y engrandecimiento de la patria por medio de la república.

Pregunta á Lerroux si cree que pueden decirse aberraciones como las escritas en la *Rebelión*, y si pueden prohibirlos los republicanos, y si cree también que puede santificarse la maternidad con la violencia.

Lerroux pensando así, prosigue, no puede formar parte del partido. Tras la violación del incendio y el saqueo; podrá ser éste el ideal de Lerroux, pero no el mío ni el del partido republicano.

Deseo que mis palabras al señor Lerroux consten en acta exactamente.

PALMA

Ha terminado los estudios con aprovechamiento y recibido el título de cirujano en la Universidad de Barcelona, don Gabriel Barceló y Massot, á quien felicitamos.

A la pregunta que hizo en el Senado el señor Díaz Morcu, sobre los perjuicios que origina la circulación de monedas de cinco pesetas de acuñación fraudulenta, aunque con peso y ley idénticos al de los legítimos, contestó el señor ministro de Hacienda lo siguiente: «Yo ofrezco á S. S. enterarme sobre el caso concreto que cita, y ver si alrededor de él logro discurrir disposiciones que puedan poner al público, en tanto en cuanto sea posible, al abrigo de las molestias que produce actualmente, más que el hecho de la falsificación, que existe en España en menor grado tal vez que en otros países, el temor que no razona, y quiere ver duros sevillanos en cada moneda de cinco pesetas.»

Don Miguel Serra de Gayeta ha presentado en este Gobierno civil, una solicitud pidiendo el registro y propiedad de veinte pertenencias de mineral de lignito con el título de «Juana» enclavadas en el paraje nombrado ses rotas de «Cañi Toni Pan» y otras del término municipal de Pollensa.

El día 2 de Julio próximo se celebrará en el salón de actos públicos de la Diputación Provincial el 18 sorteo semestral de la amortización de las obligaciones series A. y B. del empréstito provincial.

El señor Inspector provincial de 1.ª enseñanza ha publicado una circular recordando á los maestros y maestras (propietarios ó interinos) de las escuelas públicas que no hayan sido este año visitadas, la obligación que tienen de remitirle el cuadro estadístico de las mismas conforme á lo ordenado por la circular de la subsecretaría de Instrucción pública de 25 de Noviembre de 1905.

El plazo señalado para la presentación de dichos cuadros expirará el día 18 de Julio próximo.

Ayer tarde salió para Marratxí la banda de la Misericordia para tomar parte en los festejos de la verbena de la fiesta de San Marcial.

El baile de boleros celebrado anteayer en la plaza de Atarazanas estuvo animado durante las primeras horas,

desfilando el público al llegar al descanso.

Han sido puestos á disposición del señor Juez competente dos rateros presentados autores de varias fechorías cometidas en los extramuros de esta ciudad.

En la plaza de Abastos riñeron ayer por la mañana dos individuos resultando uno de los contendientes con una fuerte contusión en un ojo.

Ambos sujetos han sido denunciados á la autoridad competente.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de Aljaida de haber ocurrido un incendio en la era del predio *Camp Pelat* de aquel término municipal, quemándose unos cincuenta haces de trigo.

Apercibidos los dueños de la finca y los campesinos de los alrededores, lograron salvar buena parte de las mieses amontonadas en dicho punto.

Las pérdidas se calculan en unas 250 pesetas.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

—La de Santa María denunció á la autoridad competente á un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Anteayer por la tarde falleció en el caserío de Génova una anciana víctima de varias quemaduras que había recibido por la mañana.

Según parece dicha mujer hallándose en el campo, se incendió sin que se sepa cómo un montón de rastrojo, que según la propia mujer, intentó apagar, prendiéndole fuego los vestidos y produciéndole las quemaduras que fueron causa de su muerte.

Descanse en paz el alma de la finada.

En el vapor *Isleño* que llegó ayer de Alicante vinieron don Evaristo Llanas, don José Samper, don Juan Iquiedo, don Antonio Moya y don Juan Gustavo Mas.

De Argel llegaron en el vapor *Bellver* entre otros don Luis Marco, don José Ventura, don Pedro y don Antonio Marí y don Juan y doña María Casas.

Ha fallecido en esta ciudad don Gabriel Alorda Villalonga, dueño de la antigua y acreditada horchatería de la calle del Conquistador.

Su cadáver fué anoche conducido á la última morada.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro pésame.

Esta noche á las nueve en la *Democracia Balear* se celebrará una velada musical-literaria bajo el siguiente programa:

- Primera parte*
- 1.º Romanzo por un aficionado.
 - 2.º Minuetto Beethoven por el niño Jaime Roig hijo del profesor don Antonio.
 - 3.º Romanza por el señor Vazquez.
 - 4.º Monólogo por el señor Martí.
- Segunda parte*
- 1.º Poesía recitada por el señor Rosselló.
 - 2.º Un psatiempo por un aficionado.
 - 3.º Pieza para piano por la señorita Mateu A.
 - 4.º Inauguración en Palma del gran baile de Ramos.

Desde el día 4 del mes de Julio próximo en adelante de once á una de la mañana se efectuará el pago del cupón número 34 de los Bonos de 1890 respectivo á los intereses del primer semestre del año 1907 (vencimiento de 30 de Julio corriente).

También se amortizarán los Bonos números 48, 52, 149, 311, 358, 546, 649, 691, 753, 926, 1138, 1169, 1184, 1189, 1407, 1420, 1509, 1637, 1689, 1895, 1949 y 1950.

Los bonos municipales números 1082, 1131, 1248, 1680, 1691, 1721, 1790 y 1953 de vencimientos anteriores, no han sido presentados al cobro á pesar de los anuncios publicados y se ruega á los tenedores que se presenten á percibir su importe.

También se les notifica que en la fecha del respectivo vencimiento dejarán de devengar intereses.

La función celebrada ayer en la santa Iglesia Catedral resultó lucida.

A la Comisión general celebrada por la mañana se acercaron á recibir el Pan del Cielo 82 hombres y 104 mujeres.

A las diez y media se celebraron los oficios divinos presidiendo los actos de coro el señor Obispo.

El M. I. señor don Mateo Rotger, Canónigo pronunció un hermoso discurso exponiendo la fé y virtudes del santo.

Por la tarde salió la procesión de costumbre acudiendo á presenciar su paso crecido número de vecinos.

El vapor *Isleño* que llegó ayer de Alicante fué portador de 496 cabezas de ganado lanar para abasto de esta ciudad.

—De Argel condujo el *Bellver* 5 ca-

basas de ganado caballar y 8 de asnal.

La policía ha denunciado al señor Gobernador á ocho individuos del caserío de Son Rapiña, por sospechas de que se dedicaron á los juegos prohibidos.

El catedrático de Agricultura de nuestro Instituto don Pedro Estelrich saldrá la semana próxima para Italia con objeto de visitar los laboratorios criptogámicos.

A las tres y cuarto de la tarde de ayer dejó de existir el distinguido señor don Juan Felio y Jaume, abogado.

Reciba su familia nuestra adhesión á su justo dolor.

Prácticas de la brigada de Bomberos

A las seis de la mañana de ayer salió de la Casa Consistorial la brigada de Bomberos al mando del arquitecto señor Bennassar y del maestro de obras señor Segura.

Se dirigieron al campo de Tirador al objeto de hacer algunas prácticas en el manejo de los aparatos y particularmente con la nueva escalera mecánica recientemente adquirida por el Ayuntamiento.

Las pruebas dieron un resultado satisfactorio, confirmando las buenas noticias que se tenían de la utilidad del aparato.

Acudió á presenciar dichas pruebas el Presidente de la Comisión de Bomberos y algunos señores Concejales.

A cosa de las nueve y media regresó la brigada á la Casa Consistorial.

La Cruz Roja en los Hostalets Inauguración

Solemnemente se verificó ayer en el próximo caserío de los Hostalets la inauguración del local y material de la Comisión de distrito de la Cruz Roja en aquel suburbio, y la bendición de la bandera de la misma.

A las once de la mañana salió del domicilio social, que es una cómoda y espaciosa casa situada en la carretera, en dirección á la iglesia.

Estaba formada por una pareja de la Guardia municipal, la banda de cornetas de la Casa de la Misericordia, la ambulancia de la Comisión, llevando el brazal los individuos que la forman, la camilla y la nueva bandera que había de bendecirse y á continuación venía la banda del citado asilo y la presidencia, formada por el Delegado de la Cruz Roja en Baleares, Rvdo. don Víctor Valenzuela, teniendo á los lados respectivamente al Presidente y Vice presidente de la Comisión; siguiendo por último gran número de invitados, entre los cuales vimos á una numerosa representación de la Sub comisión de la Vila.

Al paso de la comitiva se agolpó puede decirse que todo el vecindario.

Efectuó la bendición de la bandera el Vicario de los Hostalets, señor Vives quien después entonó un Te Deum en acción de gracias.

Fueron padrinos de la bendición la señora doña Sebastiana Oliver, de Bronco, y don Rafael Barrera, propietario del predio San Ferteza.

La nueva bandera es blanca, ostentando en su centro el distintivo de la Cruz Roja.

Al ser sacada, después de la ceremonia, tocó la banda la marcha real.

Seguidamente volvióse á organizar en la misma forma la comitiva, dirigiéndose á inaugurar el domicilio social, que fué bendecido, junto con el material por el señor Vicario, sirviéndose á los invitados un espléndido refresco.

Entre el material figura un botiquín completo, que es donativo del Presidente honorario de la nueva Comisión de Distrito don Ricardo Roca.

Terminado el refresco hizo uso de la palabra el señor Valenzuela, quien expuso la representación del Comisario general que como Delegado provincial llevaba, explicando el origen de la filantrópica institución cuyas armas son la caridad y el amor al prójimo, exponiendo además los beneficios materiales morales que reporta á la civilización la extensión de la hermandad de la Cruz Roja, que desea ver extendida á todos los pueblos de la provincia para que prodigue siempre el amor al prójimo y el socorro donde sea menester, remediendo males y enjugando lágrimas, y para que en caso de desgracia de una guerra, al lado de cada combatiente haya un soldado de la Caridad.

Habieron también abundando en lo dicho por el señor Valenzuela el Vicario señor Vives, quien ofreció su apoyo á la simpática institución, y el Presidente de la Comisión inaugurada don Mateo Elias de Quirós, quien dió, además las gracias á los que con su apoyo y asistencia ayudaban á la Sociedad y daban realce al acto.

Este, que terminó á medio día, resultó lucidísimo.

La nueva Comisión de Distrito cuenta con unos cuarenta socios.

Es de aplaudir la iniciativa y desinterés de quienes contribuyen á difundir tan humanitaria institución.

Notas ciclistas

Segundo día de Carreras

Con buen acuerdo, las carreras de ayer tarde estaban anunciadas para las cinco de la tarde por temor á las inclemencias del sol, hora en que bajo los

acordes de la «Banda Mallorquina» empieza el desfile con 9 corredores y una vez dadas las dos vueltas de rúbrica empieza el programa oficial con las series de la Carrera Nacional.

1.ª serie. Salen de la meta cuatro corredores de los que Aracil lleva la marcha siguiéndole los otros en compacto grupo, llegando con el siguiente orden: Aracil, Barnola, Maura y Planici.

2.ª serie Solo se presentan tres corredores que hacen una carrera poco atractiva, pues solo en la última media vuelta fuerzan algo la marcha llegando 1.º Durán, 2.º Riutord y 3.º Vich.

Final nacional.—Premios 40, 25 y 15 pesetas. Corren esta carrera Aracil y Barnola de la primera serie, y Durán y Riutord de la segunda. Lleva la cuerda y buen tren durante las dos primeras vueltas Riutord, al que avanzan en el embalse de la última, Durán y Aracil, pero en el peralte Norte, Riutord logra ponerse en segundo puesto que conserva hasta el final. El público ovaciona al novel corredor que en poco tiempo logra batir á los corredores rastrosos.

Gran Premio Palma Internacional. Salen á la primera semifinal Durán Riutord Barnola que llegan con el orden indicado.

2.ª semifinal. La corren Alberici, Aracil y Maura, llegando con el mismo orden que se indica.

Final. Quedan clasificados para esta carrera Durán, Alberici, Riutord y Aracil. El primer tercio de esta carrera resulta de poca importancia por la falta de voluntad en los corredores, hasta que Riutord toma el primer puesto que aguenta la mitad de la segunda vuelta en que Alberici con un fuerte embalse toma la delantera y al que siguen Durán y Aracil, pero cuando sólo faltaban unos 50 metros, Riutord hace un esfuerzo, logrando ponerse en tercer lugar. El primer puesto es de Alberici, el segundo de Durán y el tercero de Riutord.

En esta carrera se concedían premios de 120, 60, 40 y 25 pesetas.

Carreras de motocicletas. 10.000 metros. Se presentan Camps montando una Grifon, Pinto una Gorbike y Carme una Minerva. Al principio Pinto logra gran ventaja sobre los demás, siguiéndole Camps. En la vuelta 17 Carme registra una panne por lo que tiene que retirarse, quedando solo Pinto y Camps, los que dan varias vueltas en verdadera lucha, pero en la vuelta 23 á la moto de Pinto se le rebienta un neumático quedando solo Camps que hace la carrera en 10 minutos.

Carreras de primas 10 vueltas. Premios de 5 pesetas cada vuelta. Última 15, 10 y 5 pesetas.

Se presentan Durán que gana 4 premios Riutord que alcanza 2, Maura que gana otros 2 y Alberici, Barnola, Vich y Simó que solo animan la carrera.

En la última vuelta llegan para los tres premios con el siguiente orden Durán, Alberici y Riutord.

Carrera medio fondo.—La correa Durán estrenado por Pinto, Aracil por Camps y Banola sin motocicleta, el cual se retira. Aracil logra casi dos vueltas de ventaja sobre Durán.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Argel llegó á las ocho de la mañana el vapor Bellver, conduciendo unos veinte pasajeros.

De Alicante con escala en Ibiza entró á las siete de la mañana el vapor correo Iseño siendo portador de la correspondencia carga y ocho pasajeros.

—A las seis y media de la tarde zarpa para Barcelona el vapor correo Bellver llevando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: A las seis Oficio matinal y exposición del Santísimo, a las diez Horas y Misa mayor, por la tarde, actos de coro, a las siete y media conclusión del Triduo, consagración del Apostolado al Sagrado Corazón de Jesús, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el R. P. Guillermo Vives, S. J.

En Santa Eulalia, fiesta en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús: A las nueve y tres cuartos Horas menores, a las diez y media Misa mayor con exposición del Santísimo, cantándose la partitura del P. Aulí, y sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

Por decreto del Papa Pío X de ocho de Agosto de 1906, se concede Indulgencia plenaria, «Toties Quoties» el día 30 de Junio, en cualquier iglesia en donde se haya celebrado solemnemente el Mes del Sagrado Corazón, pudiendo ganar en la iglesia de Santa Eulalia.

En la Merced, fiesta en honor de San Marcos: A las diez Tercia y Misa mayor solemnemente con sermón pasascrico por el R. P. Tomas Campo, al anoche Rosario cantado y terminación de la novena.

En el Socorro, a las siete y media, misa de comunión general para los socios de la Guardia de honor y demás fieles que deseen ganar la indulgencia de la Pericuncula, como conclusión de los cultos dedicados al Sagrado Corazón de Jesús en esta iglesia durante el mes de Junio.

En San Juan, fiesta dedicada al Santo Cristo adels Baters: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el R. don Antonio Juan.

En Montesión fiesta, en honor del Sagrado Corazón de Jesús y conclusión de los ejercicios del mes: A las siete y

media misa de Comunión general con exposición de S. D. M., en la que se hará el último ejercicio del mes de Junio, por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., Rosario, acto de consagración al Divino Corazón, Trisagio cantado y sermón por el R. P. Miguel Aleover, S. J.

Todos los fieles que, previa confesión y Comunión, visitaren esta iglesia pueden ganar indulgencia plenaria «toties quoties» desde las primeras horas de la mañana hasta que se cierre.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Consolacion en el Socorro.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Visitación de Nuestra Señora Exposición a las siete, durante una misa, se hará la estación de Sor Rosa, a las diez Tercia y Misa mayor, a las once y media continuación de la novena del Bto. Ramón Lull; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, a las siete y media rezo de la Sagrada Corona, ejercicio dedicado al misterio de la Visitación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Amor Hermoso (Privilegiada.)

Telegramas

(De nuestros corresponsales especiales) Homenaje á Clavé Barcelona 29 á las 14:30

» » 14:35 » » 14:40 » » 14:45 » » 14:50

Se ha celebrado esta mañana el anunciado homenaje al maestro Clavé, en conmemoración del cincuentenario de la fundación de la primera sociedad coral en España de la que fué fundador el insigne maestro.

La comitiva se organizó en el Parque, acudiendo un numeroso gentío.

Abrió la marcha una sección de la guardia municipal á caballo con el traje de gran gala, siguiendo el pendón del Ayuntamiento de Barcelona.

Detrás seguían los Chiquets de Valls, los colegios y sociedades corales de Barcelona, Zaragoza, Madrid y otros puntos de España figurando en total unos 150 estandartes con los respectivos representantes.

Entre éstos iban varias bandas de música, siguiendo cinco artísticas carrozas representando la Agricultura, la Industria, la Pesca, la Enseñanza y otra dedicada á Clavé.

Llegada la comitiva a la estación de Clavé los estandartes la rodearon y los coros entonaron el Himno á Clavé que fué escuchado religiosamente y cuyo final fué coreado con los aplausos de la multitud.

La Comisión organizadora depositó al pie de la estatua varias coronas y ramos.

Los balcones inmediatos al monumento estaban adornados con coigaduras y llenos de gente.

Han concurrido al acto más de 3000 personas, resultando magistoso el momento en que el pueblo catalán tributaba este homenaje al gran educador de muchedumbres.

Sanna. La llegada de los catalanes á Valencia.—El mitin de mañana.

Valencia 29 á las 11:15 En el tren expreso de Barcelona han llegado las comisiones de catalanes que vienen para celebrar la Asamblea regional en vista de que los sucesos ocurridos han hecho cambiar el modo y las proporciones de la expedición.

Un gentío inmenso se había agolpado en la estación para esperarles.

Muchos curiosos se habían reunido en los alrededores de la estación llenando buena parte de la plaza de San Francisco.

Como los ánimos están ex-

citados, de uno y otro bando, ha bastado una palabra para que se promoviera una disputa en la plaza de San Francisco, disputa que ha causado alguna confusión, empero no ha pasado á mayores.

Mañana llegarán de Madrid los señores Salmerón, Soriano y Salvatella para celebrar un mitin en el que expondrán la doctrina de la Solidaridad.

Corresponsal

Uso de licencia Madrid 29 á las 11:35 Se ha concedido licencia para pasar á Mallorca al Secretario General de Policía de esta corte don Ignacio Martínez de Campos.

Dicho señor saldrá para esa el lunes próximo en unión de su distinguida señora la hija de los señores Maroto.

Corzuelo. (De nuestro servicio particular) Los diputados solidarios y la Asamblea regionalista de Valencia.

Madrid 29 á la 1 Dícese que los diputados solidarios se han reunido y han examinado la situación de Valencia respecto á la celebración de la Asamblea regionalista en aquella ciudad y en vista de la actitud de las corporaciones, y de la tensión de los ánimos han acordado aplazar la celebración de dicha Asamblea para tiempo más oportuno.

Sin embargo dicen los solidarios que tienen decidido propósito de verificar dicha Asamblea en la ciudad del Turia.

Periodista fallecido Madrid 29 á las 10:55 Telegramas de Berlín comunican que ha fallecido repentinamente mientras estaba en su mesa de trabajo escribiendo un artículo el conocido periodista y político notable Ziecler.

La «Gaceta».—Nombramiento. Madrid 29 á la 10:45 La Gaceta publica el convenio celebrado entre varias naciones europeas para la protección de pájaros útiles á la agricultura.

Publica también el nombramiento de don Pablo Cruz para el cargo de Interventor del canal de Isabel II.

La cuestión del «Midi» Persistir en la huelga. Madrid 29 á las 10:55

Paris.—Continúa con alternativas la huelga de viticultores y la situación tirante que ha ocasionado entre la región del Mediodía y el Gobierno de Clemenceau.

Han nacido y se acentúan las divergencias entre los comités de la huelga de Narbona y de Argeliers.

El primero se mostraba más propicio á una avenencia.

El segundo ha acordado persistir en su actitud de protesta hasta que sean legalizadas las peticiones hechas.

Prisioneros moros.—Los asesinos del doctor Mauchamp. Madrid 29 á las 10:55

Tánger.—A bordo del vapor Cartagena han llegado diez de los presuntos asesinos del doctor Mauchamp, reclamados por el gobierno francés, por castigo del atropello y crimen por ellos cometido y por una de las cláusulas entre las que figuraba la ocupación de Uxda.

Tienen una figura repulsiva, y su vestido y falta de aseo les hace repugnantes.

Fueron conducidos á las mazmorras de la Alcazaba.

Entre la gente se murmura que la conducción de estos inocentes del delito que se les imputa.

Un periódico local publica los nombres de aquéllos á quienes considera los verdaderos autores del asesinato del doctor francés.

Advertisement for Don Juan Felio y Jaume, a lawyer who has passed away. It includes details about his family, his funeral arrangements, and a request for prayers. The text is in Spanish and mentions his wife, children, and other relatives.

Soldados castigados.— Llegada á Stax. Madrid 29 á la 11

Paris.—Los soldados que se habían sublevado por la cuestión del Mediodía y que fueron embarcados á bordo de un buque de guerra han llegado á Stax, capital del caudato de su mismo nombre, en Túnez, á donde van destinados á prestar servicio como castigo á su insubordinación.

Guardan los castigados una actitud correcta y tranquila.

Los regionalistas valencianos á esperar los á catalanes. Madrid 29 á la 12:35

Telegrafían de Valencia que ha celebrado junta general la sociedad regionalista Valencia Nova acordando no desistir del propósito de recibir y agasajar á las comisiones de catalanes, y salir á esperar á los representantes de Cataluña que llegarán á las tres de la madrugada.

Por la tarde se celebrará la Asamblea regionalista en la Universidad.

Reunión de las minorías democráticas.—Acurrados. Madrid 29 á las 14:15

En el Senado se han reunido las minorías democráticas de ambas Cámaras para tratar de la conducta parlamentaria que seguirán en los proyectos importantes sometidos á la resolución de las Cortes.

Los reunidos cambiaron impresiones y acordaron dar un amplio voto de confianza á los señores Lopez Dominguez y Canalejas para que reuelvan lo que entiendan conveniente.

Celebrarán nuevas reuniones para determinar los detalles del debate.

Lo de Valencia.—Sorianistas y blasquistas.— Vivas y mueras.—Tiros y cargas de la Benemérita.—Los catalanistas se quejan de la informalidad.—Un herido.—Tranquilidad.

Madrid 29 á la 16:45

» » 16:45

» » 16:45

» » 16:55

Valencia.—Muy de madrugada unos sesenta republicanos partidarios del Sr. Blasco Ibañez capitaneados por el director de El Pueblo señor Azzati llegaron al puerto, donde había un grupo no muy numeroso de sorianistas, los primeros ostentando en la solapa unos lazos con los colores nacionales y los segundos los pañuelos con las barras catalanas.

Al saber que no venia el barco fletado por los catalanistas, regresaron los blasquistas á Valencia, marchando los sorianistas á la estación del Cabanal á esperar el tren de Barcelona, donde venian las comisiones de Cataluña.

A la llegada del tren había en la estación unos cientos de sorianistas, quienes aplaudieron á los que en él venian, dando vítores á Cataluña, que fueron contestados por los expedicionarios con vivas á Valencia.

Unos sesenta sorianistas se habían unido al tren. En la estación se habían tomado toda clase de precauciones para evitar cualquier desorden.

Numerosas fuerzas de la

policía y de la benemérita se hallaban apostadas junto á la estación. A medida que iban saliendo los viajeros se caheaba á aquellos que infundían sospechas, siendo detenidos dieciocho pasajeros que llevaban revolver.

A los forasteros que llevaban armas les fueron quitadas por los dependientes de la autoridad, dejándoles asimismo en libertad.

Cuando comenzaba á salir el grueso del pasaje, sonó un tiro, que sembró la alarma, originando carreras y confusiones.

En la plaza de San Francisco la Benemérita tuvo que dar una carga, logrando despejar los grupos.

Después á causa de un disputa sonaron varios vivas al señor Soriano y á Cataluña, que eran contestados con mueras á Soriano y Vivas España.

Este incidente originó de nuevo carreras y sonaromás disparos, hechos al aire.

Han surgido discrepancias entre los organizadores de la Asamblea, habiendo dimitido el presidente señor Barberá.

El Gobernador dió que garantizará el orden si se tratase de celebrarla.

Se gestiona que el señor Barberá desista de su actitud.

Los expedicionarios catalanes se quejan de la falta de formalidad por parte de los organizadores de la Asamblea.

En la Plaza de Cajeros se produjo una nueva alarma por haberse apostrofado dos grupos, acudiendo la Guardia civil, que dió una nueva carga.

Ha resultado ligeramente herido un joven que gritaba viva España.

Ha quedado restablecida la tranquilidad, siendo ahora esta absoluta.

Balace del Banco Madrid 29 á las 16:55

Se ha efectuado el balance del Banco de España de las operaciones efectuadas en el mes de Junio.

Según dicho balance las cuentas corrientes disminuyeron en 7.287.139 pesetas.

El oro aumentó en 227.120 pesetas, y la plata en pesetas 1.298.396, aumentando los billetes 1.781.700 ídem, siendo el efectivo del tesoro del Banco, de 8.361.956 pesetas.

La fiesta en honor de Clavé Madrid 29 á las 16:55

Barcelona.—Se ha celebrado la anunciada fiesta en honor á Clavé, reuniéndose todas las masas corales de la población, los niños de las escuelas públicas y elementos la mayoría de sociedades locales.

Se inició después la procesión ofícial al monumento de Clavé, que fué doninado por un montón de flores y coronas que depositaban chicos y grandes al pie de la estatua.

La fiesta ha resultado lucida.

Marcheta

ESPECTÁCULOS

Función para hoy por secciones de la renombrada tropa Automatas y Cinematografo moderno, con escogido programa.

Velodromo de Tirador

Grandes carreras de bicicletas para hoy á las cinco en la que tomaran parte afamados corredores.

Tipo lit. de Anagnini y Montanari